

CIFTIS 2022年中国国际服务贸易交易会

高质量教育引领未来

本报记者 宦翔

造型精美的剪纸、栩栩如生的面塑、色香味俱佳的菜肴……在2022年服贸会“丝路工匠”职业院校国际合作联盟展台,6所参展院校的中外学生同台展示各自的“绝活”,成为2022年服贸会教育服务专题展的热门“打卡地”。

“丝路工匠”职业院校国际合作联盟成立于2019年,目前有中外59所职业院校参加。在今年服贸会上,合作联盟以“丝路职教,京彩学堂——京韵、京味、京艺”为主题,突出展示成员院校办学和专业特色、高校建设成果、国际化发展项目,以“中华传统文化+多媒体+互动体验+专业技能及才艺展示+联盟论坛”形式,展现北京职业教育国际化

特色与国际合作情况。

联盟秘书处工作人员赵伟东介绍,合作联盟把促进北京市与“一带一路”沿线国家和地区职业教育合作和人文交流作为重要发展方向,期待通过服贸会将合作联盟做大、做强,力争打造一批高水平、国际化的职业院校。

教育服务作为今年服贸会九大专题展之一,由教育服务专题展和教育专题论坛两项活动组成。专题展以“高质量教育引领未来”为主题,按展示内容分为三大主题,即“交流合作共赢”主题、“科技赋能教育”主题和“公益助力教育”主题,吸引了60余家境内外知名教育机构及企业参展。

创新赋能,注入发展新动力

——二〇二三年中国国际服务贸易交易会亮点梳理

深度体验丝路文化

本报记者 刘歌

“吉尔吉斯斯坦是旅游爱好者向往的地方。”在以“数字赋能文旅发展,文化创新美好生活”为年度主题的文旅服务专题展上,“充满无限可能的美丽国度——吉尔吉斯斯坦”推介会举办,吉尔吉斯斯坦驻华大使馆二秘丹尼尔向参观者这样介绍他的家乡。

在伊塞克湖美景前朗读古人的诗篇;在丝绸之路上的古城仰望美丽星空;品尝融合东西方风味的美食……“丝绸之路——房车之旅”项目在服贸会上正式发布。房车、跨境、自驾游……这些关键词,将许多爱好旅游的参观者吸引了过来。

丹尼尔介绍,吉尔吉斯斯坦旅

游资源十分丰富,随处可见令人惊叹的壮丽风光。这里不仅有丰富的历史资源,是探索丝绸之路主要干线的必经之地,而且还保留着独特的游牧文化传统。丹尼尔说:“吉尔吉斯斯坦和中国是好朋友、好邻居、好伙伴。希望更多的中国游客能通过跨境自驾游的方式,到吉尔吉斯斯坦旅游,感受当地美丽的风景和历史文化风俗。”

吉尔吉斯斯坦发展旅游基金副总裁卡拉特巴夫通过视频介绍,项目主办方还将组织商务人士在自驾游途中,参与途经国家的相关经贸合作研讨和推介活动等,以此积极推动双方的经济、文化交流。

数字科技拓展新体验

本报记者 王海林

在2022年服贸会上,“数字科技”成为关键词。走进服贸会首钢园区1号馆,就会看到一列长队,这是参观者在参观“蛟龙”号载人深海模拟体验器。参观者走进全息舱,通过万向座椅和VR眼镜,可“一键切换”至深海场景。

此外,作为服贸会重要的科技专题展,电信、计算机和信息服务专题展备受关注。本届服贸会上,元宇宙体验馆首次亮相,综合应用沉浸交互式展陈技术,打造了近1万平方米的“国际一流的元宇宙体验馆”。

“上一秒在都市,下一秒在雪山。”元宇宙体验馆的扩展现实虚拟演播室内,不少等待体验的观众

排起了长队。“演播室融合了虚拟现实、增强现实、混合现实等前沿技术,可快速完成从现实环境到虚拟环境的转换。”当虹科技市场部负责人彭小东介绍。

新一轮科技革命和产业变革下,数字技术广泛融入生产、流通、消费各个环节。

在本届服贸会上,可以看到新技术、新成果、新应用正在不断涌现,大数据、云计算、人工智能、区块链等数字技术为服务贸易发展注入新动力。东盟智慧产业联盟主席陈志辉表示,中国在科技创新领域取得了越来越多的成果,服贸会的举办将有助于推动全球服务贸易的发展。



低碳新技术前景可期

本报记者 万宇

小到直径不足1厘米的吸管,大到直径3.6米的管廊,这些都是由中国企业制造的竹缠绕产品。

在以“双碳赋能·焕发新动力”为主题的环境服务专题展上,大大小小的棕色竹缠绕管道吸引了不少参观者驻足。中国林产品集团党委书记、董事长刘乃铭介绍:“竹缠绕管廊最大直径可达8米,每段管廊长12米。竹缠绕技术还能应用于整体组合式房屋、高铁车厢的制造等。”

国际竹藤组织官员认为,竹子和竹制品在帮助恢复已退化的生态系统、应对气候变化、保护生物多样性以及可持续发展等领域正发挥着

不可或缺的作用。

近年来,人们越来越关注自然的减碳、生物固碳方法。生物固碳是利用植物的光合作用,将二氧化碳转化为碳水化合物,以有机碳的形式固定下来,被认为是缓解全球变暖问题的极具前景的方案。刘乃铭介绍,竹缠绕复合材料是使用生物固碳技术的新材料。目前,中林集团正在持续研发这种低碳节能的新技术材料,并加强推广。

国际竹藤组织高级项目官员傅金和说,许多中国企业正致力于进行竹产品替代塑料制品的研发和生产,这可以减少塑料制品的使用。

中医药创新引关注

本报记者 颜欢

在国家会议中心展区的国药集团展台,一台卧式冰柜大小的中药配方颗粒智能调配系统吸引了参观者的目光。

医生问诊开方后,药柜中相应药桶指示灯就会亮起,通过智能调配系统很快就能从200多种药材中找到所需的药材。每味药的剂量和制作份数均由系统自动调配完成,几十秒后就能配好成品药。

智能调配系统中的药材已全部制成颗粒并封闭储存,不仅方便管理,而且更精准。前来参观的伊朗驻华大使馆商务参赞哈米德·阿德利赞叹说:“中医药技术的发展成果让我大开眼界。我喜欢中医药,听说这个设备已经在荷兰、新加坡等

国家投入使用,期待未来能在更多国家造福更多人民。”

今年,服贸会健康卫生服务专题展以“融创发展 共享健康”为主题,展示了全球相关企业在创新医药、数字医疗、传统医药等领域的新成果。

在今年服贸会期间举行的第五届“一带一路”中医药发展论坛上,“中国处方”受到关注。“我们把中国的成功经验分享给利比里亚医生,包括如何用中医药治病等。”利比里亚共和国副总统朱厄尔·霍华德·泰勒表示,加强中医药在全球的推广,对推动世界各国医疗服务发展具有重要意义。

体育让城市更精彩

本报记者 陈尚文

没有雪,也一样能感受滑雪乐趣?走进2022年服贸会体育服务专题展,室内滑雪模拟机吸引了不少参观者前来体验。在VR、AR设备帮助下,人们在室内就可以“体验”跳台滑雪、高山滑雪等竞技项目。从“冷冰雪”到“热运动”,在本届服贸会上,参观者能够充分体验体育带来的快乐与激情。

据了解,体育服务专题展以“体育让城市更精彩”为主题,打造了2.22万平方米的线下展示区域,包括2个室内展馆和2个室外展馆,吸引了30多个国家和地区的展商参展。

在奥地利驻华大使馆商务参赞

白明浩看来,要实现冰雪产业可持续发展,应做好冬奥场馆和设施可持续利用、增加人们对冰雪运动的兴趣。本届服贸会上,奥地利国家展团携5家知名冬季运动领域企业亮相服贸会,希望进一步助力中国冬季体育运动事业蓬勃发展。

通过对全球冰雪资源的整合以及国际间交流合作的加强,推进冰雪产业可持续发展,促进中国与世界的交流,服贸会提供了重要平台。荷兰驻华大使馆卫生、福利和体育参赞史明康认为,加强体育产业创新,可以让冰雪运动走进更多普通百姓特别是青少年群体,他对中国在冰雪领域合作的前景充满信心。

图①:参观者在国家会议中心展区参观。

本报记者 高石摄

图②:国家会议中心展区,工作人员在介绍绿色社区项目。

本报记者 贺勇摄

图③:服贸会首钢园展区,参观者在进行虚拟现实体验。

本报记者 杨迅摄

图④:服贸会国家会议中心二期外景。

本报记者 张武军摄

